

结婚一年分手
女方称“假离婚”

“假离婚”一直是家事案件中的一个热门话题，很多人喜欢用“法律上不存在假离婚”来表达对这个话题的真知灼见。但在现实中，很少有人起诉“假离婚”是为了恢复婚姻关系，因为一旦办理了离婚登记，婚姻关系就解除了，从这个意义上来说确实没有假离婚。

但是，很多曾经的夫妻依然为了是不是“假离婚”吵得不可开交，甚至需要打一场官司，无非是冲着离婚协议尤其是其中的财产分割问题去的。

赵先生是短视频平台一名颇有

一个短视频平台的主播，和妻子结婚一年多后就协议离婚。女方起诉称，男方是为了“单身”人设和她“假离婚”，要求确认离婚协议包括财产分割条款无效，而男方则表示两人是“真离婚”。

从双方的聊天记录来看，离婚是“真”还是“假”的确有点扑朔迷离……

申房律师事务所
S.E. Attorneys at Law

提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址：恒丰路399号达邦协作广场33楼
电话：400-6161-000

“律师讲述”版由申房所冠名推出

回溯出资情况
房产应归男方

针对韩女士的诉请，我们提出了即使“假离婚”也存在真分割的情形，并围绕这个观点进行了有力的举证：

首先，离婚协议是韩女士拟定后发送给赵先生的。在发送协议之后，她还询问了办理离婚登记的时间，可见离婚协议内容和离婚都是女方的真实意思表示。如果双方没有达成一致，又明确是“假离婚”，离婚协议中完全可以不涉及房产分割问题。

其次，从这处房产的购买过程来看，最初是韩女士劝说赵先生拿出婚前获得的拆迁款购置房产，并明确表示自愿放弃房屋产权，这跟离婚时的房产归属一致。

赵先生在韩女士劝说下，决定摇号购房。因为摇号使用了女方的名义，因此房产销售告诉他，房屋买卖合同需要女方共同签字。为此，赵先生多次询问银行办理贷款的工作人员及公证人员，如何确保房产属于他的个人财产。

从出资情况来看，在购房时，房贷是用赵先生名义办的，首付款也全部通过男方账户，用其婚前个人财产支付。

最后，在双方办理离婚登记四个月后，韩女士曾给赵先生的亲戚打电话，表示由于婚内曾购置房产，导致她离婚后自行购房的税费增加了，要求赵先生承担。赵先生的亲戚为此转了3万元给韩女士，并备注“补偿税费”。

法院作出判决
确认协议有效

法院审理后，认定案件的争议焦点为《离婚协议书》中的房产约定部分是双方的真实意思表示。

法院认为，原、被告登记离婚后的微信聊天记录中虽然包含关于“假离婚”的内容，以及言辞亲密的对话，但并未包含对于涉案房屋产权另行约定或确认《离婚协议书》关于房产的约定并非双方真实意思表示的内容。全案证据显示，该财产分割条款并非虚假，即使双方非因夫妻感情破裂而登记离婚，其行为的动机也并不直接导致《离婚协议书》无效的法律后果。

法院最终判决，驳回了原告韩女士要求确认离婚协议包括财产分割条款无效的诉请。

最后，笔者还是想要提醒大家，只要依照法定程序办理了离婚登记，就发生离婚的法律效力。因此，无论是登记离婚还是分割财产，都涉及自身重大权益，应当认真对待。

为“单身”人设
主播“假离婚”？
举证“真实意思”
协议被判有效

□ 北京盈科(上海)律师事务所 胡珺

送“假离婚变真离婚也不是没有可能……我确实有被你随时抛弃的风险……”，而男方则回复：“那是你妈妈的想法……我觉得你已经不信任我了……”

此外，在双方办理了离婚登记后，赵先生依然有转账给女方的行为，包括“520”这样的特殊金额。

全面梳理记录
女方“真”想离婚

看了这些聊天记录，相信很多人肯定会有“这是假离婚实锤了”的想法。但赵先生却表示，他和韩女士是真离婚，不是假离婚！

为此，他把自己和韩女士的聊天记录都提供给了我们，说不能只看对方提供的只言片语断章取义，其实在聊天记录中也有很多可以证实韩女士自己要跟他离婚的证据。

仔细查阅了这些私密的聊天记录后，我们发现赵先生的说法的确也有证据支持。

在双方办理离婚前，韩女士曾经反复向赵先生抱怨婆媳关系，控诉婆婆对自己的各种辱骂和欺负，让自己感到绝望：“这日子没法过了……太太平平把婚离了吧！”

而且，“日子过不下去了”“想要带着孩子走”这样的表示，隔三岔五就会出现在韩女士发给赵先生的信息里。

赵先生也承认，妻子和自己的母亲一直关系不好，后来几乎到了“水火不容”的程度，这也是导致两人离婚的最重要原因。

作为专业律师，我们非常清晰地认识到这个案子的关键并不在于离婚的“真假”，这从聊天记录来看确实有点扑朔迷离。而韩女士起诉的目的是想通过认定假离婚，来推翻离婚协议中的房产分割条款，进而重新分割这套价值不菲的房产。



资料图片

人气的主播，他和妻子韩女士在2023年1月结婚，5月妻子生下孩子，6月共同签署购房协议买下一处房产。

2024年3月，赵先生和妻子办理了离婚登记，离婚协议中未约定其他财产的处理方式，仅约定婚内购置的房屋产权离婚后属于男方。登记离婚后，双方依然住在一起。

2024年7月，双方关系破裂彻底分手，韩女士起诉到法院，要求确认离婚协议包括财产分割条款无效。

为了应诉，赵先生找到我寻求法律帮助。

为了证实说法
提供聊天记录

因为赵先生是被告方，因此我们首先仔细看了原告方也就是赵先生前妻韩女士的起诉书。

在起诉书中，韩女士对于当初和赵先生结婚短短一年后就离婚有着自己的说法。

韩女士表示，丈夫赵先生和她

结婚时就是一名主播，婚后他的人气越来越高，粉丝也越来越多，直播收入一年有几百万元。

然而，赵先生在直播时的人设是“单身”，随着自己的忠实粉丝越来越多，他担心自己已婚的身份被粉丝发现，导致“人设崩塌”。因此，他向妻子提出先“假离婚”，拿到离婚证，以后再找合适的时机复婚。为了不妨碍丈夫赚大钱，自己也就配合了。

没想到，去年3月离完婚后，赵先生一直不愿意跟自己复婚，7月双方彻底闹翻分手。因为离婚协议是基于“假离婚”所写，并非自己的真实意思，因此起诉要求确认协议无效，重新分割夫妻共同财产。

为了印证自己“假离婚”的说法，韩女士提供了大量微信聊天记录。

比如，赵先生在办理离婚登记当天曾向她发送微信：“我们假离婚，又不是真的……你不要这样子，我们又不是分开……证书会回来的……”

而在离婚之后，韩女士也曾发